

Б.Э.Рахимов

Узбекистан, Самарканд

Самаркандский государственный университет

Из истории деятельности иностранных предпринимателей в Туркестане

Во второй половине XIX века вместе с русскими военными на территорию Туркестана стали проникать иностранные купцы, промышленники и предприниматели. После образования в 1867 году Туркестанского генерал-губернаторства колониальное правительство во главе с генералом К. П. Кауфманом создали благоприятные условия для российских и зарубежных промышленников. При этом всячески поддерживались купцы, промышленники, предприниматели, приезжавшие в страну. В результате предпринятых мер расширилась сеть предприятий европейского типа в регионе. В 1867 году (инженер-технолог Н.В. Ульянов, Д. Касьянов, И. Яблонский, Н. П. Писаревский, О. И. Плавицкий) была построена первая водяная мельница европейского типа. Бизнесмены, приехавшие в Туркестан, не ограничивались одной отраслью, а обращались к нескольким отраслям промышленного производства. Например, одним из первых приехавший в Туркестан русский промышленник И. Первушин помимо вино-водочного завода в 1871 году построил в Ташкенте шелкоткацкую фабрику. В 1868 году пущены в эксплуатацию шелкопрядильные фабрики Первушина, Михайлова и француза Гурде. Товары животноводства пользовались большим спросом (мясо, кожа, шерсть, кишки). Приехав в страну в 1868 году немецкий бизнесмен по имени Г. Ф. Шота занялся производством колбас в Ташкенте. Ещё один представитель иностранных бизнесменов Дюршмидт с 1883 года занялся заготовкой кишков. Для этого он построил завод в Самарканде. С 1888 года его компания наладила работу в стране и вскоре он стал миллионером. Мясо крупного рогатого скота сначала в соленом виде вывозили в Москву, Владивосток, Сибирь, но позже в охлажденных вагонах налаживали вывоз свежей баранины. Расширение заводов по очистке кишков также напрямую было вызвано спросом со стороны европейской промышленности. Подсоленные, качественные овечьи кишки считались невероятно ценным сырьем при производстве различных колбас. Присланные отсюда кишки овец продавались на рынках России, европейских стран. Европейцы использовали его для изготовления струн для музыкальных инструментов. Кроме того, усилились визиты в Самарканд представителей Польши, Франции, Англии, Австрии и других стран с предпринимательскими целями. Например, в Самарканде австрийский гражданин Дуло и поляк Левинский владели собственными галантерейными магазинами [Пиримкулов, 2007. 382]. Немецких предпринимателей очень интересовали полезные ископаемые Туркестана, а также целебные растения. Эти предприниматели покупали их на месте и отправляли в Германию. Среди немецких предпринимателей-фармацевтов самым известным был Драгендорф. Из полезных ископаемых наибольшим спросом пользовался озокерит (горный природный воск). Его закупали немецкие фирмы и отправляли в Германию через Баку и Батуми. Владельцы торгово-промышленных фирм, являющиеся гражданами Германии и Австро-Венгрии (Гергард и Гей, братья Крафт, братья Кнопс, Луи Залма, братья Шлоссберг и др.) с помощью таких мер, как переименование своих предприятий, включение в состав акционеров русских граждан и др. спасают своё имущество от частичного или полного секвестра и продолжали получать прибыль. Например, в мае 1915 года торговый дом «Братьев Кноп» был переименован в общество «Волокно», а фирма «Гергард и Гей» в «Русское транспортное общество», с 1917 года владельцем фабрики «Луи Зальма» был

объявлен Петр Вахрушев [Матвеев, С. 36.].В источниках также встречаются сведения о немцах, жизнь которых трагически оборвалась, приехав в регион с предпринимательскими целями. Приехав в Закаспийскую область Густав Густавович Гранберг сумел в 1905 году получить от правительства разрешение и льготы на ведение собственного дела сроком на пять лет с целью улучшения обеспечения мясом город Ашхабад, но успешный предприниматель был убит в Закаспийской области. Иностранные предприниматели, работавшие в то время в Закаспийской области, занимались в основном хлопководством. В частности, с помощью своих обширных связей с банками страны занимались закупкой хлопка в больших количествах фирмы «Братьев Н. и А.Тер-Микиртичевых», "Персидская компания", "С.Х.Кеворковы". Хорошую прибыль получали такие хлопковые фирмы как «Арзуманов», торговый дом Вадяевых, немецкое акционерное общество «Герхард и Гей», действовавшие в городах Ашхабад и Мерв. Туркестанское сельскохозяйственное общество участвовало в международных сельскохозяйственных конгрессах в США в 1911 и 1914 годах [Назаров, 2021. С.44]. Информация в документах, отражающая участие сельскохозяйственного общества во Всемирной выставке, также свидетельствует об активности этого общества. В документах сообщается, что бизнесмен Неймарк, работавший в Коканде, привез из Америки новый сорт хлопчатника. В 1893 году в Самарканд прибыла большая группа иностранных предпринимателей-итальянцы, греки и немцы. Прибывшие итальянцы занимались каменоломнями. Из итальянских каменщиков Николо Кардини и Джованни де Тони основали собственную камнерезную мастерскую. Греки занимались производством макаронных изделий. Из греческих специалистов Григорий Капо показал свою высокую квалификацию в производстве макаронных изделий. Немцы же занимались в основном хлопковой промышленностью. Из прусских подданных Миндер и Югович построили хлопкоочистительный завод в Самарканде и Каттакургане. Иностранные предприниматели также приглашали на родину обслуживающий персонал для своих заводов, фабрик, производственных предприятий и торговых точек. Например, в конце XIX века группа австрийских и саксонских немцев была приглашена в качестве специалистов на пивоварню Отто Вогау в Самарканде. Часть иностранных предпринимателей и купцов, прибывших в конце XIX-начале XX века, впоследствии полностью поселилась в провинциях Туркестанского генерал-губернаторства. В становлении Туркестанского края как многонационального региона свою роль играют и представители иностранных граждан. Судьбы поколений этих зарубежных предпринимателей в дальнейшем неразрывно были связаны с историей нашего края.

Список литературы:

1. Мустабид тузумнинг Ўзбекистонда миллий бойликларини талаш сиёсати: тарих шохидлиги ва сабоқлари (1865-1990 йиллар).Тошкент: Шарқ. 2000. – 145 бет
2. Пиримқулов Ш.Д XIX аср охири ва XX аср бошларида Самарқанддаги хорижий тадбиркорлар фаолияти тарихидан// Самарқанд шахрининг2750 йиллик юбилейига бағишланган халқаро илмий симпозиум материаллари Тошкент— Самарқанд.2007. 382 бет
3. Обзор Закаспийской области за 1912-1913-1914.-Асхабад. 1916 -С.88
4. Матвеев А. М. Зарубежные выходцы в Туркестане на путях к Великому Октябрю.С. 36.
5. Азизбек Назаров, Туркистон қишлоқ хўжалиги жамияти фаолияти тарихидан// (ЎзМА И-103 фонди асосида)//Ўтмишга назар журнали, 2021йил 2 сон 4 жилд 44 бет

6. Гаффоров Ш.С. Тарих ва тақдир: Россия империясидан Туркистонга кўчирилганлар. Т. 2006.